



串联大港小港和金茂湾 带动西部老城区接入快速公共交通走廊 地铁2号线西延段正式轨通



深入地下30余米,本报记者实探2号线西延段轨通现场。

轨道上的青岛不断延展。地铁6号线一期正式开通不久,地铁2号线西延段又传来好消息。5月15日,随着国际邮轮母港站至泰山路站区间最后一个钢轨接头焊接完成,由青岛市市政公用工程质量安全监督站监督指导、青岛地铁集团第一建设分公司建设管理、中铁十一局承建的青岛地铁2号线一期工程调整方案“四川路(轮渡)站-泰山路站段”(简称“2号线西延段”)全线轨通,为后续供电、通信、信号等作业的全面开展创造了有利条件,全力冲刺年底开通。



2号线西延段走向图。

更聪明▶▶▶

智慧工地“一目了然”

15日上午,记者走进轮渡站铺轨基地项目部,看见巨大电子屏上实时显示着来自隧道内外、作业现场、人员调配等的画面和数据。“大数据和人工智能技术,在工程中得到了很好应用。”铺轨专业项目总工田福相告诉记者,采用轨行区智慧调度系统后,可以通过大屏或者手机看到施工现场情况,人员设备、施工进展、物资储备一目了然,极大提升了现场施工进度。

为保障2号线西延段铺轨作业效率和施工安全,青岛地铁第一建设分公司轨行区智慧调度系统采用先进的通信技术,通过全程加装视频监控,实现轨行区视频画面实时传输,人员定位、网络信号覆盖全部地下线路,实现隧道内语音对讲、实时定位和视频实时传输,保障行车和作业人员安全,实现“现场+后台”远程同步管理。“每隔500米我们布设两个监控探头,实时传输画面。”田福相表示,管理人员可通过手机或监控中心实时查看、指挥、管理现场施工,具备远程化、智能化、自动化等优势。该系统如同“智慧大脑”,帮助管理人员实时了解现场生产情况和安全管理情况,通过信息高效传输,对项目人员组织、物资运转、车辆调度等方面进行智能化、可视化调度指挥,极大地保障了地下线各专业施工组织调度和轨行区安全管理,轨行区管理水平及铺轨施工效率大幅度提升。此外,现场作业人员所佩戴的安全帽,也蕴含着“高科技”:安全帽内置了芯片,可以实现人员的精准定位,有效保障施工作业安全。

更精准▶▶▶

铺轨误差控制在“毫米内”

轨道是保障高速列车运行安全、稳定和平顺的核心技术之一,在铺轨过程中,为保证良好轨道几何形位,需要将轨排逐一调整到设计位置,这是一项比绣花还要精细的“功夫”。2号线西延段的铺轨精度达到了毫米级。“第一遍是粗调,第二遍是精调,多次调轨的目的就是为了将轨道几何尺寸的误差控制在1毫米范围之内,以确保



施工人员正在铺轨作业。

地铁列车在运行过程平稳、舒适。”施工技术人员韩磊说。

2号线西延段的铺轨施工采用了国内先进的地铁铺轨测量CPⅢ轨道控制网精测技术,改变原来用基标道尺人工调轨方法,实现轨道几何尺寸控制设备化,轨道精调作业效率快、精度高,轨道状态可进行全面系统性测量、分析和调整。

钢轨焊接后需进行正火作业,以消除应力、细化金属晶体组织,提高焊缝质量。2号线西延段的这项作业采用智能感应电正火设备,摒弃了传统的氧气、乙炔燃烧的加热方式,利用自带的发电机组进行供电,电磁感应对钢轨焊接接头进行感应式加热正火,克服了传统火焰正火因人工操作不当引起的质量问题和加热不均匀等现象,焊接质量得到极大保障,施工安全有了本质提高。

更安静▶▶▶

轨道枕上减振“床垫”

2号线西延段地处青岛老城区人群密集地段,线路穿越学校、居民生活区、新冠高架桥、胶济铁路、金茂湾商业区等。为减少对沿线的影响,2号线西延段轨道设置了4种道床类型,即一般减振道床、中等减振道床、高等减振道床及钢弹簧浮置板道床。其中,高等减振道床及钢弹簧浮置板道床约占铺轨任务的40%。为降低列车运行时产生的对地面振动影响,轨道采用了国内领先的钢弹簧浮置板减振道床,

轨通,只用了短短56天时间,单作业面日铺轨最高达125米,创下了青岛地铁单日铺轨新纪录。其间,班组建设这把项目管理“金钥匙”发挥了至关重要的作用。地铁第一建设分公司坚持党建统领、群众路线、参与式民主管理为指引,激活了班组一线的“最小细胞”和“最大活力”:通过小立法激励班组积极性,普通道床施工从每天85米提升至每天125米,钢弹簧浮置板施工从每天50米提升至每天75米,刷新单日铺轨纪录;针对供电三轨基座安装,班组人员优化作业方式,提前预埋一次浇筑成型,大幅降低供电后续工作,提高孔位成型质量,对道床零损伤,取得了良好的效果;针对铺轨吊过站时间长,铺轨班组长陈洪军提出铺轨吊过站变跨新方法,班组与“两进”人员深入调研,采用渐变的方式,变跨时间从10小时缩短至7小时。

2号线西延段全长3.84公里,起于市南区四川路(轮渡)站折返线,向东通过泰山路站与既有地铁2号线连通,包含三站四区间。开通后,与4条线路换乘,将助推国际邮轮港区、小港、轮渡等区域突破胶济铁路及新冠高架路交通阻隔,带动西部老城区接入快速公共交通走廊,有效改善区域发展品质,提升发展能级,推动青岛“港区、园区、城区”三区互融发展迈上新台阶。

青岛地铁集团第一建设分公司轨道工程业代张亮表示,目前土建工程已进入收尾阶段,机电工程施工任务已过半,装饰装修已经全面进场。轨通后将继续推进全线电通、通信通等关键节点,开展动联调工作。在后续施工中,持续以班组建设为抓手,高质量高效促进2号线西延段早日建成通车。观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中

■相关链接

5号线福宁立交站迎来首个与主体车站之间贯通附属口

地铁5号线福宁立交站1号安全口/B号出入口与主体车站之间近日顺利贯通,项目建设取得阶段性进展。福宁立交站为地下两层岛式暗挖车站,全长214米,标准段宽21米,由青岛地铁集团有限公司第三建设分

公司建设、中铁十二局集团有限公司承建。施工过程中,项目部保持了施工生产“零事故”的预期目标,比计划工期提前3个月完成1号安全口/B号出入口横通道开挖,成为福宁立交站首个与主体车站之间贯通的附属口。